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Contenido
Ficha técnica
Entorno genéral
Entorno económico
Activos personales
Hábitat urbano
Gobierno y ciudadanía



01
Ficha técnica



Zona Muestra
277

276

261

250

195

251

Nororiental (Comunas 1,2,3 y 4)

Noroccidental (Comunas 5,6 y 7)

Centroriental (Comunas 8,9 y 10)

Centrocidental (Comunas 11,12 y 13)

Suroriental (Comuna 14)

Suroccidental (Comunas 15 y 16)

Total 1510

Objetivo: Conocer la opinión de la ciudadanía sobre el rumbo de las cosas en la ciudad 
e indicadores clave que permitan medir los niveles de satisfacción con aspectos críticos 
de la calidad de vida, así como las opiniones sobre el cumplimiento de los puntos 
básicos del programa de gobierno de cada alcaldía. 

Fuente de financiación: Medellín Cómo Vamos. 

Fecha de campo: Del 26 de julio de 2023 al 14 de septiembre de 2023.

Campo realizado por: Cifras & Conceptos SA

Cubrimiento geográfico: En las 16 comunas que conforman el área urbana de Medellín.

Tamaño de muestra: 1.510 encuestas distribuidas geográficamente en 6 zonas de la 
ciudad cubriendo las 16 comunas.
Los datos muestrales fueron calibrados a las estructuras poblacionales de: zona 
geográfica, comuna, sexo, grupos etarios y niveles socioeconómicos.

Plan muestral: Muestreo estratificado de conglomerado de áreas. Selección de 
sectores, secciones y manzanas cartográficas; viviendas, hogares y personas en cada 
una de las 16 comunas que integran la zona urbana de la ciudad de Medellín.
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Margen de error máximo observado: 4,2% para estimaciones al total de la población, 
con un nivel de confianza del 95% para fenómenos observados en la población con 
frecuencia mínima del 30%.

Población objetivo: hombres y mujeres, mayores de 18 años, residentes habituales del 
área urbana de Medellín (excluyendo corregimientos). Universo representado: 1’825.889 
personas, según proyecciones de población a 2023, fuente DANE.

Técnica: Encuesta presencial en hogares con aplicación de cuestionario estructurado.

Temas que indagó la encuesta: 91 preguntas, que cubren los siguientes ejes temáticos: 
clima de opinión, calidad de vida, clima de opinión económica, alimentación, educación, 
salud, servicios públicos, equipamiento del barrio, vivienda, seguridad, participación 
ciudadana, corresponsabilidad, cultura, recreación y deporte, movilidad, espacio 
público, medioambiente, gestión pública, gestión global, concejo de la ciudad, módulo 
electoral ciudad, módulo electoral plan de desarrollo, involucramiento ciudadano y 
conocimiento del programa Cómo Vamos.

El presente proyecto se ha realizado cumpliendo los lineamientos de la Norma Internacional ISO 20252 versión 2012
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Distribución
de la muestra
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Base general: 1510 encuestados

Muestra Muestra calibrada

11%

31% 29%

12%
9% 10%

14%

36%
31%

9%
6%

3%

Estrato 1 Estrato 2 Estrato 3 Estrato 4 Estrato 5 Estrato 6

13%
18% 16% 15%

38%

14%
19% 16% 15%

36%

De 18 a 25
años

De 26 a 35
años

De 36 a 45
años

De 46 a 55
años

Más de 55
años

48% 52%
47%

53%

Hombre Mujer

Rangos de edad Sexo

Estrato socioeconómico

2%

19%

43%

17%

19%

2%

20%

48%

17%

14%

Ninguno

Hasta
Primaria

Hasta
Bachillerato

Técnico/
Tecnológico

Universitario/
Posgrado

Educación



Distribución de la muestra
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Base general: 1510 encuestados

Distribución de encuestas por zona

15

12
9

10

1

1113

3

14

2

8

6

16

7 4

5 Nororiental
Muestra: 18%

Muestra calibrada: 27%Noroccidental
Muestra: 18%

Muestra calibrada: 21%

Centroccidental
Muestra: 17%

Muestra calibrada: 16%

Suroccidental
Muestra: 17%

Muestra calibrada: 13%

Centroriental
Muestra: 17%

Muestra calibrada: 27%

Suroriental
Muestra: 13%

Muestra calibrada: 5%
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Entorno general



Optimismo y
bienestar subjetivo

E
n

cu
e

st
a

 d
e

 P
e

rc
e

p
ci

ó
n

 C
iu

d
a

d
a

n
a

 d
e

 M
e

d
e

ll
ín

, 2
0

2
3

Base general: 1510 encuestados

¿Piensa que las cosas en la ciudad van por buen camino?

Histórico

85% 83%
88%

71%

63%

71% 74%

63%

78% 80% 77%

63%
67% 67% 68%

45%

53%

38%

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023
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42%

39%

38%

37%

36%

35%

Suroccidental

Nororiental

Suroriental

Centrooccidental

Noroccidental

Centrooriental

40%

35%

37%

Bajo (1 Y 2)

Medio (3 Y 4)

Alto (5 Y 6)

40%

36%

Hombres

Mujeres



Optimismo y
bienestar subjetivo
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Base general: 1510 encuestados

¿Qué tan satisfecho se siente con la ciudad como un lugar para vivir?
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92%
84%

77%
86% 88% 85% 84% 81% 84%

80% 81% 83%
88%

83% 82%
77%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

88%

80%

78%

77%

75%

73%

Suroccidental

Suroriental

Noroccidental

Centrooccidental

Nororiental

Centrooriental

75%

79%

81%

Bajo (1 Y 2)

Medio (3 Y 4)

Alto (5 Y 6)

75%

80%

Mujeres

Hombres



Optimismo y
bienestar subjetivo

E
n

cu
e

st
a

 d
e

 P
e

rc
e

p
ci

ó
n

 C
iu

d
a

d
a

n
a

 d
e

 M
e

d
e

ll
ín

, 2
0

2
3

Base general: 1510 encuestados

¿Qué tan orgulloso se siente de la ciudad?

Histórico
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92% 93% 92%
88% 86% 88% 89%

84%
81% 80% 80%

74%
78% 79%

82% 80%
77%

73%

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

80%

79%

75%

71%

71%

67%

Suroriental

Suroccidental

Noroccidental

Nororiental

Centrooriental

Centrooccidental

70%

75%

75%

Bajo (1 Y 2)

Medio (3 Y 4)

Alto (5 Y 6)

72%

74%

Mujeres

Hombres



Competitividad y
desempeño económico
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Base general: 1510 encuestados

¿Cómo se imagina usted
su ciudad el próximo año?

55%

23%

22%

2023

Mucho mejor que hoy

Mucho peor que hoy

Ni mejor ni peor que hoy

Desagregado por quienes respondieron
Mucho peor que hoy

19%

20%

24%

Alto (5 Y 6)

Medio (3 Y 4)

Bajo (1 Y 2)

15%

17%

19%

25%

25%

25%

Suroriental

Centrooccidental

Centrooriental

Noroccidental

Suroccidental

Nororiental

21%

23%

Hombres

Mujeres

54%

28%

23%

14%

13%

Más de 55 años

De 46 a 55 años

De 36 a 45 años

De 26 a 35 años

De 18 a 25 años
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Entorno económico



Pobreza
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Base general: 1510 encuestados

Porcentaje de quienes se consideran pobres en Medellín

Histórico

26%
24%

22%

12%
15%

18% 19%
21% 21%

19% 18% 18%

22%

31%

22%

27%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

33%

32%

30%

21%

19%

8%

Nororiental

Noroccidental

Centrooriental

Suroccidental

Centrooccidental

Suroriental

34%

24%

8%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)
28%

27%

Hombres

Mujeres



Situación económica
de los hogares
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Base general: 1510 encuestados

Porcentaje de personas que indican que en su hogar algún miembro comió
menos de TRES comidas en la última semana porque no había suficientes alimentos

Histórico

12%

9% 8%
10% 11%

7%

11%

16%
14%

18% 19%

16%
15%

16%

22% 22%
24%

28%

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

8%

18%

18%

28%

34%

38%

Suroriental

Suroccidental

Centrooccidental

Noroccidental

Nororiental

Centrooriental
35%

24%

9%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)
23%

32%

Hombres

Mujeres



Situación económica
de los hogares
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Base general: 1510 encuestados

Durante el último año, la situación económica de su hogar…, 2023

30%

45%

25%
29%

40%

31%

39%
36%

25%

Ha empeorado (mucho+algo) Sigue igual Ha mejorado (mucho+algo)

2021 20232022

28%

32%

39%

40%

42%

44%

Suroriental

Centrooccidental

Nororiental

Noroccidental

Centrooriental

Suroccidental

33%

40%

39%

Alto (5 y 6)

Medio (3 y 4)

Bajo (1 y 2)

44%

33%

Mujeres

Hombres
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Activos personales



Activos de las personas

Educación
Salud
Empleo
Culura y recreación
Seguridad ciudadana



Educación
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Base general: 1510 encuestados

Satisfacción con la educación que reciben los niños y jóvenes
según el tipo de establecimiento al que asisten, 2023

Público Privado

Base general: 500 encuestados

92%

85%

87%

84%

74%

75%

72%

74%

Satisfacción general

Disponibilidad de cupos y
proceso de matricula

Condiciones físicas del
colegio e infraestructura

Docentes

Base general: 145 encuestados

82%

82%

93%

97%

86%

80%

76%

86%

Satisfacción
general

Acompañamiento
nutricional y
alimentación

Condiciones físicas
de la sede

Docentes

Preescolar y transición



Educación
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Base general: 500 encuestados

Satisfacción con la educación niños y jóvenes [básica primaria y básica secundaria]

Público Privado

83%

76% 77%

85%
82% 82%

74%
76%

70%

79%

68%

78% 77%

84%

75% 74%

86% 87%

78%

92% 92% 92%
90%

80%

72%

85%

89%

85%

81%

94%

83%

92%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Histórico

Satisfechos con la educación que reciben los niños y jóvenes según 
el tipo de establecimiento al que asisten (presencial o virtualmente)



Educación
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Base general: 1510 encuestados

¿Qué opinan las personas de la educación superior en Medellín?, 2023

51%

63%

48%

49%

En Medellín hay suficientes
cupos para acceder a

educación universitaria,
técnica y tecnológica

En Medellín la educación
universitaria, técnica y

tecnológica es muy costosa

En Medellín es fácil
permanecer y graduarse

en educación superior

En Medellín la educación
universitaria, técnica y
tecnológica sirve para

conseguir trabajo



Educación
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Base general: 1510 encuestados

¿Qué opinan las personas de la educación superior en Medellín?, 2023

51%

63%

48%

49%

En Medellín hay suficientes
cupos para acceder a

educación universitaria,
técnica y tecnológica

En Medellín la educación
universitaria, técnica y

tecnológica es muy costosa

En Medellín es fácil
permanecer y graduarse

en educación superior

En Medellín la educación
universitaria, técnica y
tecnológica sirve para

conseguir trabajo

38%

43%

47%

48%

50%

53%

Suroriental

Centroccidental

Noroccidental

Nororiental

Centroriental

Suroccidental



Educación
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Base general: 1510 encuestados

¿Qué opinan las personas de la educación superior en Medellín?, 2023

51%

63%

48%

49%

En Medellín hay suficientes
cupos para acceder a

educación universitaria,
técnica y tecnológica

En Medellín la educación
universitaria, técnica y

tecnológica es muy costosa

En Medellín es fácil
permanecer y graduarse

en educación superior

En Medellín la educación
universitaria, técnica y
tecnológica sirve para

conseguir trabajo

50%

39%

50%

51%

47%

59%

Más de 65 años

De 56 a 65 años

De 46 a 55 años

De 36 a 45 años

De 26 a 35 años

De 18 a 25 años



Activos de las personas

Educación
Salud
Empleo
Culura y recreación
Seguridad ciudadana



Salud
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Base general: 1510 encuestados

Satisfacción con el servicio de salud que se recibió durante el último año
79%

59% 59% 58%
54% 57% 58%

52%
56% 56% 57%

64%
68%

64%
61%

16% 16% 17%
22% 20% 21%

25% 22% 24% 23%
19% 22%

12%
18% 21%

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Satisfechos (4+5) Insatisfechos (1+2)

74%

69%

62%

60%

58%

54%

Suroriental

Suroccidental

Centrooccidental

Nororiental

Noroccidental

Centrooriental

59%

59%

74%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

63%

59%

Hombres

Mujeres
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Salud
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Base general: 1510 encuestados

¿Considera usted que durante el último año su estado de salud física ha sido bueno, regular o malo? 

2021 20232022

67%

30%

3%

63%

33%

4%

57%

37%

6%

Bueno Regular Malo
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53%

57%

76%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

64%

50%

Hombres

Mujeres

80%

65%

58%

54%

53%

51%

Suroriental

Centrooccidental

Suroccidental

Nororiental

Noroccidental

Centrooriental



Salud
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Base general: 1510 encuestados

¿Considera usted que durante el último año su estado de salud mental ha sido bueno, regular o malo? 

2021 20232022
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24%

21%

13%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

18%

25%

Mujeres

Hombres

28%

22%

21%

19%

18%

18%

Centrooriental

Nororiental

Noroccidental

Centrooccidental

Suroriental

Suroccidental

80%

17%

3%

76%

20%

3%

74%

22%

4%

Bueno Regular Malo



Activos de las personas

Educación
Salud
Empleo
Culura y recreación
Seguridad ciudadana



Empleo
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Base general: 1510 encuestados

¿Qué tan de acuerdo está usted con que en su ciudad es fácil encontrar trabajo?

2021 20232022

13%

28%

59%

32%
35% 33%

27% 29%

44%

De acuerdo (4 y 5) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (3) En desacuerdo (1 y 2)
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39%

Mujeres

Hombres

43%

44%

48%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

52%

46%

45%

42%

41%

40%

Suroccidental

Centrooriental

Noroccidental

Suroriental

Centrooccidental

Nororiental



Empleo
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Base general: 1510 encuestados

¿Qué tan de acuerdo está usted con que en Medellín es fácil
emprender con éxito una actividad económica independiente?

2021 20232022

22%

30%

48%

37%
34%

29%

35%
38%

27%

De acuerdo (4 y 5) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (3) En desacuerdo (1 y 2)
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34%

Mujeres

Hombres

36%

39%

41%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

41%

40%

40%

39%

37%

34%

Centrooccidental

Suroccidental

Suroriental

Noroccidental

Centrooriental

Nororiental



Empleo
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Base general: 1510 encuestados

¿Se puede ser optimista sobre la situación futura de la economía de Medellín?

2021 20232022

29%
26%

45%
49%

32%

19%

45%

29% 27%

De acuerdo (4 y 5) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (3) En desacuerdo (1 y 2)
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31%

21%

Mujeres

Hombres

28%

26%

24%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

31%

28%

26%

25%

25%

22%

Centrooriental

Suroccidental

Noroccidental

Nororiental

Centrooccidental

Suroriental



Activos de las personas

Educación
Salud
Empleo
Culura y recreación
Seguridad ciudadana



Cultura y
recreación
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Base general: 1510 encuestados

¿En cuáles de estas actividades culturales, deportivas y recreativas participó en el último año?

1%

2%

3%

7%

8%

8%

8%

10%

16%

17%

19%

51%

3%

4%

1%

13%

11%

10%

11%

14%

19%

21%

26%

41%

Carnaval

Tertulias

Otro

Teatro

Festivales

Conferencias

Visitar monumentos
/sitios históricos

Visitar museos
/galerías /bibliotecas

Conciertos

Ferias

Cine

Ninguna

2022
2023

¿Promedio de libros leidos?

2023

1.1



Satisfacción con la actividad (oferta) cultural que hay en la ciudad

HistóricoQ
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] 87%
82%

78%

70%
74% 74% 74% 76%

79%

70% 72%

58%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020* 2021 2022 2023

Cultura y
recreación
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Base general: 1510 encuestados

* Nota: En 2020, incluye también la satisfacción con la oferta deportiva y recreativa.



Cultura y
recreación

¿Qué tan satisfecho(a) está usted en general con la actividad
(oferta) cultural que hay en su ciudad usando estas opciones?
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 d
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Base general: 1510 encuestados

Oferta cultural

58%

27%

15%

2023

Algo satisfecho -
Muy satisfecho (4 y 5)

Muy insatisfecho -
algo insatisfecho (1 y 2)

Ni satisfecho -
ni insatisfecho (3)
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] 64%

64%

63%

55%

54%

54%

Suroccidental

Suroriental

Nororiental

Centrooccidental

Centrooriental

Noroccidental

58%

59%

Mujeres

Hombres

55%

59%

69%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)



Cultura y
recreación

¿Qué tan satisfecho(a) está usted en general con la actividad
(oferta) cultural que hay en su ciudad usando estas opciones?
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Base general: 1510 encuestados

Oferta cultural

58%

27%

15%

2023

Algo satisfecho -
Muy satisfecho (4 y 5)

Muy insatisfecho -
algo insatisfecho (1 y 2)

Ni satisfecho -
ni insatisfecho (3)
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9%

12%

14%

16%

16%

21%

Suroccidental

Nororiental

Suroriental

Noroccidental

Centrooccidental

Centrooriental

14%

16%

Mujeres

Hombres

11%

14%

16%

Alto (5 y 6)

Medio (3 y 4)

Bajo (1 y 2)



Satisfacción con la actividad (oferta) deportiva y recreativa en la ciudad
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]
89%

84% 81%
74% 78% 74% 77% 79% 79%

74% 73%
66%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020* 2021 2022 2023

Cultura y
recreación
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Base general: 1510 encuestados

* Nota: En 2020, incluye también la satisfacción con la oferta cultural



Cultura y
recreación

¿Qué tan satisfecho(a) está usted en general con la actividad
(oferta) recreativa y deportiva que hay en su ciudad usando estas opciones?

E
n

cu
e

st
a

 d
e

 P
e

rc
e

p
ci

ó
n

 C
iu

d
a

d
a

n
a

 d
e

 M
e

d
e

ll
ín

, 2
0

2
3

Base general: 1510 encuestados

Oferta cultural

66%

21%

13%

2023

Algo satisfecho -
Muy satisfecho (4 y 5)

Muy insatisfecho -
algo insatisfecho (1 y 2)

Ni satisfecho -
ni insatisfecho (3)
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74%

74%

68%

66%

62%

61%

Suroriental

Suroccidental

Nororiental

Centrooriental

Noroccidental

Centrooccidental

67%

65%

Hombres

Mujeres

63%

68%

74%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)



¿Qué tan satisfecho(a) está usted en general con la actividad
(oferta) recreativa y deportiva que hay en su ciudad usando estas opciones?

Oferta cultural

66%

21%

13%

2023

Algo satisfecho -
Muy satisfecho (4 y 5)

Muy insatisfecho -
algo insatisfecho (1 y 2)

Ni satisfecho -
ni insatisfecho (3)
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8%

9%

10%

16%

16%

18%

Suroccidental

Nororiental

Suroriental

Noroccidental

Centrooriental

Centrooccidental

14%

12%

Hombres

Mujeres

11%

11%

15%

Alto (5 y 6)

Medio (3 y 4)

Bajo (1 y 2)

Cultura y
recreación
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Base general: 1510 encuestados



Activos de las personas

Educación
Salud
Empleo
Culura y recreación
Seguridad ciudadana



Histórico

Q
u

ie
n

e
s 

re
sp

o
n

d
ie

ro
n

 q
u

e
e

st
á

n
 s

e
g

u
ro

s 
[4

 +
 5

]

49%

43%

52% 54%

44% 42%
45%

51%
47%

41%

49%
52% 52%

46%
42%

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Seguridad
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Base general: 1510 encuestados

¿Qué tan seguro en general se siente usted en Medellín? 

Seguros en Medellín por NSE y sexo

44%

42%

34%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

41%

43%

Mujeres

Hombres



15
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5 Nororiental
2020: 52%
2021:47%

2022: 49%
2023: 48%

Noroccidental
2020: 49%
2021: 52%
2022:42%
2023: 42%

Centroccidental
2020: 65%
2021:60%
2022:47%

2023: 42% 

Suroccidental
2020: 50%
2021:66%
2022: 46%
2023: 40% 

Centroriental
2020: 44%
2021:37%
2022:51%
2023: 37%

Suroriental
2020: 53%
2021: 71%

2022: 26%
2023: 33% 

Seguridad
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Base general: 1510 encuestados

¿Qué tan seguro en general se siente usted en Medellín? 



Seguridad
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Base general: 1510 encuestados

¿Qué tan seguro en general se siente usted en su barrio? 

Quienes afirman sentirse seguros en su barrio por estrato y sexo

59%

49%

64% 67%
73% 73% 75% 73%

69% 66%
73% 76%

72%
67%

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2021 2022 2023
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68%

67%

Mujeres

Hombres

71%

64%

62%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)



*Extorsión, ingesta excesiva de alcohol, riñas, violencia en las calles, vandalismo

Seguridad
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Base general: 1510 encuestados

¿Cuáles son los problemas más graves en relación con la seguridad en su barrio?
Principales menciones

31%

1%

2%

2%

4%

6%

6%

5%

11%

12%

16%

33%

28%

27%

0%

1%

5%

5%

7%

9%

10%

15%

16%

20%

28%

36%

31%

1%

2%

2%

4%

6%

6%

5%

11%

12%

16%

33%

28%

27%

0%

1%

5%

5%

7%

9%

10%

15%

16%

20%

28%

36%

Ninguno

Presencia de paramilitarismo
y Milicias (guerrilla)

Se presentan casos de violaciones

Se presentan casos de homicidio

Vandalismo contra
edificaciones, parques y otros

Asaltos a casas
o apartamentos

Otro*

Atracos a tiendas o
negocios del barrio

Se roban muchos
carros o partes

Las pandillas

Tráfico de drogas

Se presentan
atracos callejeros

Drogadicción

2022
2023



Seguridad
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Base general: 1510 encuestados

¿Cuáles son los problemas más graves en relación con la seguridad en su barrio?
Histórico problemas más mencionados

26% 24% 31% 33% 29% 23%

62%

28% 36%

25%
20% 19%

25%

12%
8%

32%

12%
16%

15% 15% 14% 16% 18%
27%

14%

33% 28%

2014 2015 2016 2017 2019 2020 2021 2022 2023
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Seguridad
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Base general: 1510 encuestados

Durante el último año, ¿usted ha sido víctima de algún delito en Medellín

Victimización en el último año

9% 11% 12% 10% 10%
13% 13% 12%

15% 15% 15% 14%
17%

10%
15%

18%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023
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19%

16%

Hombres

Mujeres
15%

21%

18%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

14%

15%

18%

19%

20%

21%

Nororiental

Suroriental

Noroccidental

Centrooriental

Suroccidental

Centrooccidental



05
Hábitat urbano



Hábitat urbano

Vivienda
Servicios públicos
Movilidad
Espacio público
Medio ambiente



¿Qué tan satisfecho se siente con la vivienda que habita

Vivienda
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Base general: 1510 encuestados

81% 79%
82% 84% 82%

85% 87%
81% 83% 82%

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023
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83%

80%

Hombres

Mujeres

90%

87%

85%

82%

78%

77%

Suroccidental

Suroriental

Centrooccidental

Noroccidental

Nororiental

Centrooriental

80%

81%

92%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)



Hábitat urbano

Vivienda
Servicios públicos
Movilidad
Espacio público
Medio ambiente



¿Qué tan satisfecho(a) está usted en general con los servicios públicos que recibe?
Se sienten satisfechos (4+5) con el servicio de…
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Base general: 1510 encuestados

Servicios
públicos

2021 20222019 2020 2023

95% 94% 93%
88%

69%

92% 91% 91% 89%

68%

84%
87% 87%

83%

68%

91%
85% 84%

81%

62%

83%

73%

80% 79% 78%

49%

79%

Gas domiciliario Agua Energía eléctrica Aseo y recolección
de basuras

Internet en el hogar Alcantarillado



Hábitat urbano

Vivienda
Servicios públicos
Movilidad
Espacio público
Medio ambiente



Movilidad
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Base general: 1510 encuestados

Usted percibe que, en general sus trayectos habituales en el último año,
¿toman el mismo tiempo, toman más tiempo, o toman menos tiempo que el año pasado?

36%

44% 44%

35%

44% 44%

38%

50%

43%
41%

35%
33%

41%

35% 33%

51%

35%
39%

23%
21%

24% 24%
21%

23%

11%
15%

18%

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2021 2022 2023

Más tiempo Menos tiempoLo mismo

36%

43%

44%

47%

49%

50%

Nororiental

Noroccidental

Centrooriental

Suroccidental

Suroriental

Centrooccidental

Quienes respondieron
más tiempo - 2023



Movilidad
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Base general: 1510 encuestados

¿Qué medio de transporte usa principalmente?

2023 2022

30%

16%

14%

13%

8%

8%

6%

2%

2%

0%

Metro

Bus/Buseta/Micro
/Ejecutivo/Colectivo

Moto particular

Busetas del Sistema
Integrado del Metro

Carro particular

A pie

Taxi

Plataformas digitales
(Uber, beat, Cabify, in…

Bicicleta

Otro

21%

23%

14%

10%

10%

6%

5%

1%

2%

8%



Movilidad
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Base general: 1510 encuestados

¿Qué medio de transporte usa principalmente?

Nivel socioeconómico Sexo

Hombre Mujer

35% 34%

22%

10%

28%

36%

26%

9%

52%

20%
16%

10%

38%

28%
25%

8%

43%

22% 21%

9%

Masivo Público Privado Humano

2021 20222019 2020 2023

Privado HumanoMasivo Público

47%

42%

28%

25%

20%

14%

17%

22%

44%

8%

10%

10%

Bajo

Medio

Alto
39%

17%

29%

12%

47%

27%

15%

7%

Masivo

Público

Privado

Humano



Movilidad
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Base general: 1510 encuestados

¿Qué tan satisfecho(a) está usted en general con
el estado de las vías de su barrio usando estas opciones?

63% 66%
71% 74% 76% 75% 71% 68% 70% 68% 69%

64%
55%

63%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2021 2022 2023

64%

62%

Hombres

Mujeres

77%

69%

55%

Alto (5 y 6)

Medio (3 y 4)

Bajo (1 y 2)

57%

60%

62%

64%

72%

75%

Nororiental

Centro oriental

Centro occidental

Noroccidental

 Suroriental

Suroccidental



Hábitat urbano

Vivienda
Servicios públicos
Movilidad
Espacio público
Medio ambiente



Espacio
público
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Base general: 1510 encuestados

¿Qué tan satisfecho(a) está usted en general con los
aspectos relacionados con el espacio público de Medellín?, 2023

Satisfechos (4+5) Insatisfechos (1+2)

58% 55% 52% 48% 47% 46% 44% 37% 33%
22%

14% 20% 20% 25% 26% 23% 21%
32%

40%
53%

Escenarios
deportivos

Luminarias públicas
(alumbrado público)

Parques Bici carriles Zonas verdes Andenes Plazas/Plazoletas Bancas Canecas Baños
públicos



Hábitat urbano

Vivienda
Servicios públicos
Movilidad
Espacio público
Medio ambiente



Medio
ambiente
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Base general: 1510 encuestados

Satisfacción con aspectos relacionados con el medio ambiente, 2023

Satisfechos (4+5) Insatisfechos (1+2)

46%
32% 26% 28% 29% 24%

17%

27%
35% 36%

48% 44% 42%

54%

La cantidad de
árboles en la ciudad

La calidad del agua,
ríos, quebradas, etc.

La calidad
del aire

Las basuras
en las calles

Los escombros
en las calles

La contaminación
visual de la ciudad

El nivel de ruido
de la ciudad

23%22%18%21%26%34%55%Satisfechos
en 2022



Medio
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Base general: 1510 encuestados

¿Cuáles de las acciones contenidas en esta tarjeta realiza usted
y su familia para ayudar a cuidar el ambiente en la ciudad?, 2023

70%

67%

58%

52%

49%

37%

25%

25%

12%

2%

Ahorran agua

Reciclan

No arrojan basuras
a las calles, quebradas o ríos

Desconectan los aparatos
eléctricos o electrónicos cuando…

Cuidan las zonas verdes

Llevan bolsas no plásticas
al supermercado

Re usan o reducen el uso de
plásticos de un solo uso

Usan medios de transporte
sostenibles (bicicleta, a pie,…

Usan racionalmente los aparatos
de calefacción o ventilación

Ninguna



06
Gobierno y
ciudadanía



Gobierno y ciudadanía

Convivencia
Participación ciudadana
Gestión pública



Convivencia
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Base general: 1510 encuestados

De las siguientes instituciones de la ciudad,
¿cuáles cree usted que están realizando acciones por mejorar su calidad de vida?

10%

17%

21%

26%

25%

35%

22%

30%

38%

78%

9%

5%

10%

6%

5%

15%

10%

17%

8%

39%

9%

8%

12%

17%

16%

15%

11%

20%

22%

51%

5%

5%

5%

9%

9%

9%

11%

13%

13%

32%

La empresa privada /
los empresarios

La Junta Administradora
Local

El Gobierno Nacional

Las universidades

Las iglesias

Las empresas de
servicios públicos

La Policía

La Junta de Acción
Comunal de su barrio

La Gobernación

La Alcaldía

2021 20222019 2023

0%

7%

14%

11%

13%

15%

0%

1%

9%

10%

4%

2%

2%

6%

6%

8%

8%

7%

1%

2%

3%

4%

4%

4%

Otra. ¿Cuál?

Los partidos políticos

Las asociaciones
cívicas y comunitarias

que trabajan en su
barrio o localidad

Las ONG´s que
trabajan en su barrio,

localidad o en la ciudad

El Concejo

Los medios de
comunicación



¿Cómo cree usted que se comportan los habitantes de Medellín en general frente a este tema?, 2023
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Base general: 1510 encuestados

22% 28% 28%
44%

48% 43% 41%
33%

Respeto a las normas
básicas de vtránsito

Respeto a las normas
ambientales

 Cuidado y respeto de los
espacios públicos

Honestidad/  legalidad en la
conexión a los servicios públicos

Muy bien (4 y 5) Muy mal 1 y 3)



¿Cómo se comportan los habitantes de la ciudad frente al respeto hacia…?, 2023

Quienes se portan bien 2022

Convivencia
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Base general: 1510 encuestados

48%

42%

40%

29%

38%

25%

29%

27%

25%

25%

28%

Vecinos

Adultos mayores (ancianos)

Personas con discapacidad

Minorías étnicas

Niños y niñas

Diversa orientación sexual

A la vida

Mujeres

Desplazados por la violencia

Reinsertados

Migrantes y refugiados

47%

45%

44%

40%

39%

27%

31%

30%

25%

34%

24%



Gobierno y ciudadanía

Convivencia
Participación ciudadana
Gestión pública



En el último año usted o algún miembro de este hogar
ha participado en alguna organizacion, espacio o red?, 2023

Participación
ciudadana
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Base general: 1510 encuestados

SI No

25%

75%

19%

24%

26%

29%

29%

35%

Nororiental

Centro oriental

Centro occidental

Suroccidental

Noroccidental

 Suroriental

35%

25%

23%

Alto (5 y 6)

Medio (3 y 4)

Bajo (1 y 2) 26%

24%

Hombres

Mujeres



8%

5%

4%

4%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Juntas de acción comunal o grupos de vecinos

Grupos, clubes o asociaciones deportivas o de recreación

Organizaciones religiosas que realizan acciones comunitarias

Asociaciones de padres de familia

Grupos, clubes o asociaciones culturales (teatro, danza, música, etc.)

Asociaciones voluntarias, de caridad o de beneficencia

Partidos, movimientos o grupos políticos

Redes sociales que promueven iniciativas ciudadanas, ambientales, cívicas,…

Paros o protestas

Grupos cívicos, colectivos ciudadanos

Organizaciones comunales de vigilancia y seguridad

Espacios de participación ciudadana, juntas, comités, consejos de…

Movimientos sociales

Grupos u organizaciones que promueven los derechos humanos, sociales,…

Organizaciones profesionales o universitarias

Sindicatos, Cooperativas o Gremios Económicos

Organizaciones o grupos de defensa y protección del medio ambiente o de…

¿Otra(o)?

En el último año usted o algún miembro de este hogar
ha participado en alguna organizacion, espacio o red?, 2023

Participación
ciudadana
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Base general: 1510 encuestados



Gobierno y ciudadanía

Convivencia
Participación ciudadana
Gestión pública



Imagen favorable de otras entidades de la ciudad 2019 - 2023

*La percepción de Buen Comienzo solo se encuentra disponible desde el 2023

96% 98% 93% 92%
83%

74%

 Sena  Buen Comienzo*

94%
76%

94%
80%84% 79%

72%
62%64% 56%

 Telemedellín  Metrosalud

2021 20222019 2020 2023

Gestión
pública

E
n

cu
e

st
a

 d
e

 P
e

rc
e

p
ci

ó
n

 C
iu

d
a

d
a

n
a

 d
e

 M
e

d
e

ll
ín

, 2
0

2
3

Base general: 1510 encuestados



¿La imagen que usted tiene del Concejo de la ciudad es favorable o desfavorable?*|

Gestión
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Base general: 1510 encuestados

87% 82% 88% 82% 82% 78% 79% 79% 73% 71% 70% 64%
56% 58%

43%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Imagen favorable

*Se realiza el recalculo (no se incluye sin opinión y los que no tienen conocimiento)

45%

41%

42%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

47%

44%

43%

43%

42%

40%

Noroccidental

Nororiental

 Suroriental

Centro occidental

Suroccidental

Centro oriental

45%

41%

Hombres

Mujeres



¿La imagen que usted tiene del Concejo de la ciudad es favorable o desfavorable?*

Buena gestión

Gestión
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Base general: 1510 encuestados

61%
55% 59% 57% 56% 57% 53% 54% 50% 47% 49% 46%

37% 41%
30%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

21%

25%

Hombres

Mujeres

28%

25%

22%

22%

22%

14%

Nororiental

Centroriental

Suroccidental

Noroccidental

 Suroriental

Centroccidental

25%

22%

19%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)



Temas clave a los que debería prestarle más atención la Administración de la Ciudad

Gestión
pública
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Base general: 1510 encuestados

59%

47%

45%

44%

22%

21%

16%

8%

7%

7%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

1%

58%

41%

49%

47%

18%

16%

28%

5%

7%

6%

6%

4%

4%

4%

4%

3%

0%

49%

46%

43%

38%

28%

17%

25%

13%

8%

7%

6%

5%

4%

4%

4%

2%

0%

Salud

Empleo

Educación

Pobreza y vulnerabilidad

Vivienda

Seguridad ciudadana y convivencia

Igualdad de oportunidades (o equidad)

Servicios públicos

Medio ambiente

Movilidad y transporte

Recreación y deporte

Cultura (promoción y acceso a diferentes…

Espacio público

Comportamiento ciudadano y cultura

Migración

Gestión pública (eficiencia y transparencia)

Ruralidad 2021 2022 2023
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Base general: 1510 encuestados

¿Qué tan satisfecho está usted con la inversión de los
recursos públicos de la ciudad por parte de la Alcaldía?

65%
54%

47% 51%
59%

71%
62%

53% 58%
65% 63%

36% 38%
23%

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016* 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023
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21%

25%

Hombres

Mujeres

28%

25%

22%

22%

22%

14%

Nororiental

Centroriental

Suroccidental

Noroccidental

 Suroriental

Centroccidental

25%

22%

19%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)



Evolución histórica de la evaluación ciudadana del Alcalde de Medellín

Imagen favorable*

Sergio Fajardo Alonso Salazar Aníbal Gaviria Federico Gutiérrez Daniel Quintero

93% 95%
81%

71% 68% 74%
84%

71%
80% 81%

90% 86% 91% 88%
74%

54% 59%

34%

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Conocimiento

Sergio Fajardo Alonso Salazar Aníbal Gaviria Federico Gutiérrez Daniel Quintero

83%
89%

64%

76%
81%

72% 70% 71% 68% 69% 72%

90% 90%
96% 96% 93%

79%

90%

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023
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Base general: 1510 encuestados
*Se calcula que 1359 encuestados son quienes conocen al Alcalde



Buena gestión

Confianza

83% 90%

67%
51% 46% 50%

63%
51%

64% 58%
73% 66%

78% 76%
60%

33%
46%

28%

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Sergio Fajardo Alonso Salazar Aníbal Gaviria Federico Gutiérrez Daniel Quintero

Evolución histórica de la evaluación ciudadana del Alcalde de Medellín

78%
85%

61%
45% 45% 47%

62%
46%

54% 49%
65% 62% 67% 66%

34% 37%
24%

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020* 2021 2022 2023

Sergio Fajardo Alonso Salazar Aníbal Gaviria Federico Gutiérrez Daniel Quintero
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Base general: 1510 encuestados



2021 20222019 2020 2023

¿Qué tanto cree que ha cambiado el nivel de corrupción en Medellín durante el último año?
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Base general: 1510 encuestados

27%

46%

28%31%

43%

26%

13%

34%

53%

26%

46%

28%

17%

42% 41%

Ha disminuido [1+2] Sigue igual [3] Ha aumentado [4+5]

52%

49%

46%

43%

40%

30%

 Suroriental

Centroccidental

Suroccidental

Centroriental

Noroccidental

Nororiental

36%

42%

56%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)
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Modelo de ciudad
2024 - 2027
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¿Qué proponen los ciudadanos para que
Medellín sea una mejor ciudad para vivir?

Salud
Empleo
Educación
Vivienda
Seguridad ciudadana
Medio ambiente
Atención a poblaciones 
vulnerables
Desarrollo económico 
Movilidad vial
Orden metropolitano – 
integración con el Valle de Aburrá

Ahora quisiera pedirle que me ayude en un ejercicio 
que es muy interesante. Como probablemente 
sabrá, en octubre próximo se deberá elegir a un 
nuevo alcalde para la ciudad. 

Normalmente los candidatos a la alcaldía deben 
trabajar sobre varios temas importantes,  
pero cada quien puede proponer diferentes 
alternativas sobre cómo hacerlo. 

Si usted pudiera escoger, ¿cuál de las siguientes 
alternativas escogería? 

Para cada tema, se le presentaron a los ciudadanos 
entre 6 y 7 propuestas. Los ciudadanos eligieron 
una sola propuesta por tema.
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Diez propuestas ciudadanas
para los próximos cuatro años

38%: Mejorar la calidad de los servicios ofrecidos en 
los hospitales y centros de salud públicos.Salud

Propuesta 2023 Propuesta 2019

46%: Aumentar la capacitación para el empleo para los 
jóvenes de los sectores más pobres de la población.Empleo

30%: Aumentar las alternativas de financiamiento para 
el acceso de los jóvenes a la educación superior en 
pregrado y posgrado.

Educación

34%: Fortalecer la política de financiación y subsidios 
de vivienda para incrementar el acceso de las familias 
a las viviendas.

Vivienda

24%: Fortalecer los mecanismos de Justicia cercanos al 
ciudadano (Comisarías de Familia, Inspecciones de 
Policía, Centros Integrales de Víctimas de Abuso 
Sexual).

31%

45%

33%

32%: Aumentar la oferta 
de viviendas VIS y VIP 
nuevas para familias 
objeto de subsidio.

28%: Fortalecer programas 
sociales para los jóvenes en 
situación de vulnerabilidad.

Seguridad
ciudadana
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Diez propuestas ciudadanas
para los próximos cuatro años

36%: Fortalecer la atención a los 
hogares en pobreza extrema

Atención a poblaciones
vulnerables

Propuesta 2023 Propuesta 2019

34%: Apoyo a la atracción de 
empresas y crecimiento industrialDesarrollo económico

28%: Ampliación y mantenimiento 
de las vías de la ciudadMovilidad vial

28%: Seguridad y convivencia 
ciudadana

Orden metropolitano
integración con el 
Valle de Aurrá

33%: Aumentar las zonas verdes de 
la ciudad, el número de árboles 
sembrados y las áreas protegidas.

Medio ambiente

35%

34%

28%

27%

29%



NO DEJES TU
CALIDAD DE VIDA
A LA SUERTE
NO DEJES TU
CALIDAD DE VIDA
A LA SUERTE
NO DEJES TU
CALIDAD DE VIDA
A LA SUERTE

#MedellínVotaInformada



ENCUESTA DE
PERCEPCIÓN CIUDADANA
DE MEDELLÍN, 2023

@medcomovamos @medellincomovamos /Medellin Como Vamos Medellin Como Vamos

info@medellincomovamos.orgwww.medellincomovamos.org

@medcomovamos @medellincomovamos /Medellin Como Vamos Medellin Como Vamos

info@medellincomovamos.orgwww.medellincomovamos.org


